

# НАША ПРАВА

Выходзіць два разы ў тыдзень.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6. (Wileńska 12, m. 6). Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.	Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эл. 50 гр. Для заграшчы ўдвай даражэй. Перамена адрэса 30 гр.	Няпрынятая ў друк рукапіс назад не вяртаюцца. Аплата надрукаванага залежыць ад Рэдакцыі.	Цана абыстан: перад тэкстам 25 грш., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 гр. за рэдэк патыту ў 1 шпальту.
--	---	--	--

№ 3

Вільня, Ауторак, 1-га лютага 1927 г.

Год I

Першы нумар нашае газеты з 26-га студзеня с. г. сканфіскаваны па загаду намісера ўраду на м. Вільню за змяшчэнне ў ім стацей: „ШТО РАБІЦЬ?“ „У ЧЫМ ВІНАВАЦЬ НАШЫХ ПАСЛОУ?“ і карэспандэнцыі з Варшавы „Далейшая праграма абшарнікаў“.

Так сама сканфіскаваны і № 2 нашае газеты з 28 студзеня за перадавую стацыю „БУРЖУАЗНАЯ МАРАЛЬНАСЦЬ“ і прапушчаны цензурай у папярэднім нумары адказ газэце „Дзёнік Віленскі“ пад загалоўкам „НЕ ЗАБАРАНЯЮЦЬ“.

Адначасна сканфіскаваны № 3 газеты „НАРОДНЫ ЗВОН“ (лацінкай) з 28 студзеня за перадавую стацыю „ДА КУЛЬТУРНАЕ ПРАЦЫ“, а так сама за „АДНАЗ БЕЛАРУСКАЙ КРЫНІЦЫ І СЯЛЯНСКАЙ НІВЕ“, ды за рад рэзалюцыяў беларускіх грамадзкіх устаноў у справе арыштаў беларускіх дзеячоў. Усе гэтыя рэзалюцыі былі ўжо надрукаваны ў № 7 „Нашае Справы“ і ня былі сканфіскаваны.

### Пісьмо грам. Каўшовай.

Паважаны Пана Рэдактар! З найвялікшым задаўленнем прачытала я ў цэлым радзе газет заметку аб нібы-то „бальшавіцкім“ прошлым мужа майго, а. Аляксандра Каўша, сябры дырэктна Беларускага Кааператывага Банку ў Вільні. Паводле гонае заметкі, муж мой быццам-то займаў у 1921 годзе становішча начальніка чрэзвычайкі ў Растове над Доном, а ў 1922 годзе — начальніка чрэзвычайкі ў Екацерынбургу, а ў 1923 годзе — кіраўніка курсу для інструктараў і агітатараў у Маскве.

Гэтым сцвярджаю, што муж мой у 1919 і 1920 гадох жыў у Славянску і Майкопе, выпяўляючы абавязкі бухгалтэра ў тамтэйшым адзеле расейскага дзяржаўнага банку — за гаспадаранья Делікіна, а пасля — у 1921 годзе — на падставе пасведчанья паўнамоцна польскага консульства кс. Мікалаева, як ураджэнец Гордавеншчыны, прыехаў у Польшчу, межаў якое не пакідаў ні на адзін дзень, выпяўляючы ў в. Дзятлавічах Ваўкавыскага пав. абавязкі прыходскага сьвяшчэньніка. Высьвешчыўся ён 7 лютага 1922 году. З Дзятлавіч прыехаў беспасрэдна ў Вільню ў 1926 годзе.

Гэтыя дадзеныя магу падцьвердзіць асабіста на падставе існуючых у мяне дакумэнтаў (пасведчаньне кс. Мікалаева з 1 красавіка 1920 году № 74, а так-жа акт высьвешчэньня з 7 лютага 1922 году № 205, выдадны гордавенскім біскупам Уладзімерам). Падцьвердзіць гэта могуць такжа адміністрацыйныя ўлады Ваўкавыскага навету і духоўныя ўлады мужа майго.

(—) Аляксета Коўш.

Вільня, 25 студзеня 1927 г.

Увага Рэд. „Кур. Віл.“: У сувязі з гэтым пісьмом п. Коўш паказала нам арыгінал дакумэнтаў, сцвярджаючых вышэйпаказанае.

Ксяндзоўская „Беларуская Крыніца“ ў апошнім № 5 з 28-га студзеня, роючы кракадзілавы сьлёзь „ў чужую гадзіну“ для беларускага руху, далей часта па эсэіку ідуе ўладу на Грамаду, закідаючы ей „камунізм“. У перадавым нумары газеты знаходзім гэткую „красачку“:

„Наш селянін пайшоў туды (—у Грамаду!) Рэд.) не праз сымпатыю да камунізму, а праз ненавісьць да Польшчы“.

Дык у Грамадзе нашы „айцы духоўныя“ ўсё-ж такі бацьці „камунізі?“ — А вось навет польскі ўрад гэтага ня кажа, вінаваціць толькі павадыроў Грамады ў зносінах з камуністамі і супрацоўніцтва з імі!..

Ня менш цікавую пазыцыю заняла „Сялянская Ніва“ — орган „сельсаюзнікаў“: друкуючы нягодныя стаціі аб нейкай „правакацыйнай“ ролі Грамады, гэная кумпанія адначасна ўдае нібы-то „абаронцаў“ заарыштаваных беларускіх дзеячоў, ведаючы, што іх абарона ніякага выніку пэўне ж ня дасць. Але „сельсаюзнікі“ хочуць гэтымі спосабам здабыць прымільнасьць масаў сялян і работнікаў, згуртаваных у Грамадзе, ды заняць месца заарыштаваных павадыроў Грамады.

Ну, гэта дык напэўна ня ўдасца: ведаючы ўсе, што такое „Сялянскі Сюз“ і якім багам служачы ягоныя тварцы! Ня могуць працоўныя верыць тым, што разьбіваюць еднасьць сялян і работнікаў, каб на калатні паміж гэтымі асноўнымі часткамі беларускага народу рабілі сваю палітычную кар’еру розныя палітычныя спекулянты!

## Справа нашых паслоу у Сойме.

У панядзелак, 24 студзеня, маршалак Сойму Ратай, ламаючы соймавы наказ, хацеў правясці выдачу заарыштаваных беларускіх паслоу суду праз соймавую камісію — без перадачы ей справы самім Соймам, чаго вымагае наказ. Гэтак марш. Ратай маніўся ўжо ў аўторак правясці рэзалюцыю камісіі праз паседжаньне Сойму і хутчэй „улегалізаваць“ недапушчальнае па Канстытуцыі трыманьне паслоу ў востразе бяз згоды ўсяго Сойму ці хаця-бы маршалка яго.

З прычыны пратэсту аднаго з беларускіх паслоу, прысутнага на паседжаньні камісіі, гэта марш. Ратае не ўдалося. Дык у аўторак ён мог толькі зрабіць Сойму даклад аб ламаганьні ўрадам выдачы паслоу. Ведама, Сойм, як і траба было епадывацца, прыняў урадавую прапазыцыю пакіраваць справу ў камісію, — аднак не абыйшлося без пратэстаў.

Як падае ПАТ, пасья дакладу марш. Ратай выступіў з прамовай адзіны пасол Грамады, які астаўся на волі, Сабалеўскі, пратэстуючы проці арышту паслоу, проці напасьяў на нацыянальны меншасці і проці пагрому Беларускае Сялянска-Работніцкае Грамады. Пасол Сабалеўскі запрашаваў, каб Сойм прыняў настанову аб званьненні зраз-жа ўсіх заарыштаваных паслоу.

У часе прамовы Сабалеўскага марш. Ратай некалькі разоў прызваў яго да парадку.

Другі прамоваўляў проці выдачы паслоу пасол Сахаціні (камуніст), прапануючы Сойму высказаць сваё недаверье ўсяму ўраду марш. Пілсудскага.

Марш. Ратай заявіў, што ня можа паставіць на галававаньне прапазыцыю пасла Сабалеўскага па фармаьным прычынам. Прапазыцыя-ж пасла Сахаціна можа быць разгледжана толькі на адным з наступных паседжаньняў Сойму.

Тад у самі паседжаньня Сойму, як падае „Слово“, узнялася буря на левых лавах. Пачаліся крыкі пратэсту. Асабліва востра выступіў пасол Воевудзкі (Н П Х), якога маршалак за вострыя словы выключыў на месці з засяданьняў Сойму. Пасол Воевудзкі адмовіўся высьці. Паседжаньне было прыпынена, і маршалкоўская варта вынесла пасла Воевудзкага на руках.

Пры галававаньні ўрадавае прапозыцыі, у абароне якой выступіў віцэ-прэм’ер Бартэль (былы калега па Вызваленьню арыштаванага адначасна з нашымі пасламі пасла Галава-

ча), — за скіраваньне справы ў камісію была пададзена большасць галасоў.

Характэрна, што ў сваёй прамове віцэ-прэм’ер Бартэль назваў заарыштаваных паслоу — выбранаў беларускага народу — „няпрошанымі апянунамі“ беларускага народу... Цікаўна: хто-ж, на яго пагляд, зьяўляецца „прошаным“?!

Паседжаньне соймавае камісіі было вызначана на сераду, у 10 гадз. раніцы, з тым, каб у той-жа дзень у 12 гадз. мог сабрацца ўвесь Сойм і прыняць настанову аб выдачы суду ўсіх заарыштаваных паслоу.

Паседжаньне камісіі дзеля разгляду справы аб выдачы суду заарыштаваных беларускіх паслоу адбылося ў сераду. На жаданьне мін. Мейштовіча, паседжаньне было аб’яўлена тайным, і гэтак грамадзянства аказалася пазбаўленым магчымасьці даведацца праўдныя прычыны арышту.

Пасья дакладу мін. Мейштовіча пасасобныя паслы задавалі яму пытаньні, на якія ён даваў дадатковыя тлумачэньні. Справа, аднак, у адзін дзень, як спадзявалася ўрадавае прэса, не скончылася.

За дакладчыка на пленум Сойму выбраны адзек пас. Дабжанскі.

Чароднае паседжаньне адбудзецца ў чацьвер, 3 лютага.

Гэтак справа зацягваецца.

## Выступленьне проці пасла Воевудзкага.

Блізкая да ўраду Пілсудскага газета „Głos Prawdy“ выступіла проці пасла Воевудзкага (навадыра Незал. Партыі Хлопскай) з абвіненнем, што ён у 1923 годзе, яшчэ як сябра „Вызваленьня“, супрацоўнічаў з П аддзелам генаральнага штабу, інфармуваў аб настроях сярод беларусаў.

Як ведама, пас. Воевудзкі быў некамі шчырым „Пілсудчыкам“ і ў часе акупацыі Менску, як польскі афіцэр, быў назначаны ў склад П аддзелу (дэфэзывы). Аднак, пабыўшы ў Сойме, як пасол ад „Вызваленьня“, ён рэзка разьвішоўся з „Вызваленьнем“ і наагул з пілсудчыкамі, стварыўшы вельмі радыкальную і варажю да ўраду партыю „Н. П. Х.“ У сувязі з арыштамі грамадзкіх паслоу Воевудзкі заняў вельмі апазыцыйнае да ўраду становішча і за рэзкае выступленьне проці міністра Мейштовіча быў выданы маршалакам на месці з паседжаньняў Сойму.

Сярод урадавых партыяў існуе імкненьне выдаліць Воевудзкага з Сойму зусім. Працу яго ў П адзеле, хоць яе пасья зрокся, лічаць для пасла Сойму ганьбачай.

## Жыдоўская і літоўская прэса аб арыштах Беларусаў.

У дні цяжкіх удараў найлепш можна пазнаць прыяцеляў.

Пад той час, як уся польская прэса — згодна, на камандзе зверху — бяспчэльна лгала аб выкрытых „складах аружжа“, „бальшавіцкіх цыркулярах“, „тысячах далараў“, якія знойдзены быццам-то ў гуртках Грамады і ў паслоу, — у той час, як „свае“ — хвалкі і сельсаюзнікі — пісалі ўсялякія подласыя аб арганізацыі беларускіх сялян і работнікаў, да фізычных удараў варажее рукі далучаючы яд маральны, — у той час прэса народаў, якія пад Польшчай мязою мала лепшае жыцьцё, чым нашае, горача агукнулася і выразіла свой шчыры спогяд да нас.

Найбольш прыхільнай аказалася жыдоўская прэса. У жыдоўскіх газетах, выдаваных у жыдоўскай і польскай мове, зьявіліся першыя стаціі і заметкі, асьвятляючыя праўдзіва справу арыштаў і выяўляючыя той удар, які зроблены не камунізму, а — пад відам барацьбы з камунізмам — беларускай нацыянальнай справе наагул. Толькі праз жыдоўскія газеты ў польскай мове, не далучыўшыся да ганебнае змовы польскіх рэдактараў проці беларусаў — пад камандай дэфэзывы, — магло і польскае грамадзянства даведацца праўду аб усей справе.

Лішне доўга было б пералічаць галасы жы-

доўскае прэсы ў абарону беларусаў. Мы абмяжуемся адно толькі выступленьнем у віленскай газэце „Цайт“ пасла д-ра Выгодскага, дужа далёка ад нас па сваім сацыяльнаму становішчу. Д-р Выгодскі, як стары палітычны дзеяч, лішне добра разумее, што ў гэты момант Польшча, б’ючы беларусаў, гэтым самым аслабляе адпорную сілу „нацыянальных меншасцяў“ наагул, ды што за намі можа прыйсці чарга і на жыдоў. І вось, што ён піша ў стаціі „Беларуская небясьпена“ ў Віленшчыне.

Перадусім д-р Выгодскі адзначае, што выяўленьне магутнага нацыянальнага руху сярод беларусаў пад Польшчай — гэта адказ на варажю да іх палітыку польскага ўраду. Мінуті ўжо час, калі можна было перапрацаць нацыянальнасьці на свой капэл, аб чым пара ўжо пераказнацца польскім палітыкам. Пажаар, які ўзняўся на тэрыторыі Заходняе Беларусі, можа быць затушаны ня крыўей і сьлязі, а вялікімі і справядлівымі рэформамі як у галіне зямельных адносінаў, так і нацыянальных, у вэсьці і ў месьце. Аўтар трэбуе, каб марш. Пілсудскі паклаў у аснову новае нацыянальнае палітыкі на нашых землях тэрыторыяльную аўтаномію для беларусаў і культурна-нацыянальную — для жыдоў. Атмасфера самай дзікай ненавісьці і гвалтаў, створаная эндыкамі на Крэсах, мусіць быць зьліквідавана.

Уканцы пасол Выгодскі бароніць заарыштаваных паслоу ад закідаў у бальшавізьме, якія

Кіруючы справу ў суд, прашу адначасна падаць да агульвага ведама вышэйказанае на страіцах Вашае шырока-чытанае часоціі.

(—) А. Астроўская.

Вільня, 22 студзеня 1926 г.

Увага Рэдакцыі „Кур. Віл.“: Да гэтага пісьма далучаны копіі дакумэнтаў, пералічаных у пісьме.





